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СЕКЦІЯ 5 

ФІЛОСОФІЯ МАТЕМАТИКИ 

 

АДАМЕНКО Катерина 
здобувачка вищої освіти спеціальності 
073 Менеджмент, Херсонський державний 

аграрно-економічний університет 

(м. Херсон, Україна) 

 

БІЛОУСОВА Тетяна 
старший викладач кафедри менеджменту, 

маркетингу та інформаційних технологій, 

Херсонський державний аграрно- 

економічний університет 

(м. Херсон, Україна) 

МАТЕМАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

Із середини XX ст. в різних галузях людської діяльності стали широко застосовувати 

математичні методи і ЕОМ. Виникли такі нові дисципліни, як «математична економіка», 

«математична хімія», «математична лінгвістика» тощо, які вивчають математичні моделі 

відповідних об'єктів та явищ, а також методи дослідження цих моделей. 

Модель – явище, технічний пристрій, знакова освіта або інший умовний образ, який 

знаходиться у певній відповідності (подібності) з об'єктом, що вивчається оригіналом і 

здатний замінювати оригінал у процесі дослідження, даючи про нього необхідну 

інформацію. При цьому поведінка моделі повинна так чи інакше відображати особливості 

поведінки оригіналу. Сенс моделювання найчастіше у тому, що модель системи простіше 

оригіналу та її дослідження провести легше, а обходиться воно дешевше. 

Основними цілями моделювання у різних ситуаціях є: 

1. Розуміння та пояснення причин певної поведінки оригіналу. 

2. Передбачення поведінки оригіналу. 

3. Розробка та проектування технічних систем або економічних планів. 
4. Автоматизація управління технічними системами та пристроями. 

5. Поліпшення (оптимізація) характеристик тієї чи іншої штучної системи (технічної чи 
економічної). Моделі, які будуються із цією метою, називаються оптимізаційними. 

6. Навчання (студентів, персоналу тощо). 

Моделі розрізняють різних видів, зокрема і математичні моделі. 

Математична модель – це наближений опис будь-якого класу явищ чи об'єктів 

реального світу мовою математики. 

Найважливішими властивостями моделей є їхня повнота, адекватність і точність. 

Повнота характеризується тим, скільки характеристик оригіналу відображає модель. Будь- 

яка модель неповна в порівнянні з оригіналом і якісь характеристики при моделюванні 

«губляться». Однак ці втрачені характеристики можуть бути несуттєвими з точки зору цілей 

моделювання, а спроба їх врахувати шляхом доповнення моделі лише ускладнить її та 

ускладнить дослідження. Рівень повноти моделі впливає її адекватність. 

Для поняття «адекватність» складно підібрати відповідне визначення. У найбільш 

загальному випадку модель називають адекватною оригіналу, якщо вона задовольняє 

поставленим цілям моделювання, тобто здатна дати відповідь на поставлені розробником 

питання. 



    

 

 

 

Залежно від цілей моделювання, точність моделей, що визнаються адекватними, може 

бути різною. Так, для пояснення причин тієї чи іншої поведінки оригіналу висока точність не 

є обов'язковою, головну роль тут грає сама можливість якісно правильного відображення 

моделлю особливостей поведінки оригіналу. 

За характером залежно від часу математичні моделі діляться на статичні моделі, 

показники яких змінюються у часі і динамічні – зі змінними у часі характеристиками. 

Економічні процеси завжди розвиваються у часі. Статичною економічна модель 

виходить, якщо всі її характеристики віднести до одного і того ж моменту часу. Динамічні 

моделі економіки, своєю чергою, діляться на дискретні і безперервні. У дискретних моделях 

зміна параметрів пов'язана лише з окремими моментами часу. У безперервних моделях 

параметри змінюються у часі плавно. 

Математичні моделі економічних систем будуються задля досягнення однієї з двох 

цілей: 

1. Теоретичні моделі використовуються для вивчення загальних закономірностей та 

властивостей економічних систем. 

2. Прикладні моделі будуються для розробки конкретних рекомендацій після 

ухвалення практичних господарських рішень і мають, зазвичай, оптимізаційний характер. За 

своєю структурою вони є змішаними. Емпіричні вставки в таких моделях (рівні цін на товари 

та сировину, взаємозв'язки економічних характеристик та показників тощо) визначаються 

шляхом статистичних, маркетингових та інших обстежень. 
 

Рис. 1. Схема процесу математичного моделювання 

За масштабом системи, що моделюється, моделі діляться на: 

– Макроекономічні моделі. Вони описують економіку держави чи економіко- 

географічного регіону загалом, пов'язуючи між собою укрупнені показники: валовий 

національний продукт, національний дохід, інфляцію, рівень зайнятості тощо. Зазвичай такі 

моделі є теоретичними. 

– Мікроекономічні моделі. В них системою, яку моделюють, є невелика частина 

макроекономічної системи. Найчастіше окреме підприємство чи його підрозділ. Ці моделі 

зазвичай мають оптимізаційний характер і є змішаними (напівемпіричними). 

Загальна схема процесу створення математичної моделі показано на рис. 1. При 

побудові математичних моделей економіки треба враховувати, що більшість характеристик 



      

 

 

 

таких моделей не можна визначити точно. На їх значення впливає «людський фактор», тому 

що вони є результатом дій та рішень багатьох окремих людей, які в однаковій ситуації 

поводяться по-різному. В результаті характеристики економічних моделей виявляються 

випадковими величинами, згрупованими навколо яких то середніх значень чи середніх 

залежностей. Такі моделі називаються стохастичними (на відміну детермінованих моделей, 

характеристики яких жорстко задані). 
 

Рис. 2. Роль моделювання у розвитку економічної системи 

На рис. 2 представлена роль моделювання у розвитку економічної системи. 

Таким чином, математична модель економічних процесів відіграє важливу роль у 

розвитку економічної системи. Вона розглядає знання про систему, гіпотези про систему на 

основі цих знань і дає способи, впливи та методи для поліпшення економічної системи. 

Література: 
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